

ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЕ ЛЮДИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

И МЕДИЦИНСКОЙ НАУКИ БЕЛОРУССИИ



УДК 617(092) Морзон

ВЛАДИМИР ОСИПОВИЧ МОРЗОН

Владимир Осипович Морзон родился в 1881 г. в деревне Сеница Минского уезда в семье волостного писаря. Учился в народной школе, в Минском духовном училище и в 1901 г. окончил Минскую духовную семинарию. В этом же году поступил на юридический факультет Юрьевского университета, где в 1905 г. принимал активное участие в революционных студенческих выступлениях, в связи с чем должен был прекратить учебу на год. В 1906 г. ему было разрешено возобновить учебу на медицинском факультете, после окончания которого (1911 г.) стал работать заведующим Глусской участковой земской больницей. Вскоре он убедился в том, что участковый врач должен уметь оказывать и хирургическую помощь, и перед ним встал вопрос: или бросить земскую медицину, или научиться делать

самые необходимые операции. Остановившись на последнем, он поехал в Минскую губернскую больницу для обучения хирургии. Здесь Владимир Осипович познакомился с заведующим хирургическим отделением О. О. Федоровичем, который и стал его первым учителем по хирургии, позволившим ему ассистировать и сделать одну операцию грыжесечения.

Вернувшись через месяц в Глусск, В. О. Морзон начал производить в участковой больнице операции. В 1912 г. им было сделано 293 операции, в том числе две по поводу ущемленной грыжи и 4 операции — ампутации конечности. В 1913 г. В. О. Морзон был переведен в Бобруйскую уездную больницу. В 1914 г. его командировали в Петроград на курсы усовершенствования врачей, где он изучал хирургию, гинекологию и урологию в клиниках И. И. Грекова, Н. Н. Петрова, С. И. Федорова и Д. О. Отта. После возвращения из Петрограда В. О. Морzon некоторое время работал в Стародорожской и Паричской участковых больницах.

В начале первой империалистической войны В. О. Морзон назначается хирургом Бобруйского госпиталя Красного Креста и несколько позднее — хирургом полевого отряда Западного фронта. После Великой Октябрьской социалистической революции В. О. Морзон заведовал Бобруйской городской больницей и хирургическим отделением больницы. Во время оккупации Бобруйска поляками он спас жизнь известному партизану Л. Е. Одинцу.

После освобождения г. Бобруйска В. О. Морзон успешно ведет больницу хирургическую работу, широко применяя оперативное лечение больным с хирургическими и гинекологическими заболеваниями. По его инициативе и при непосредственном руководстве было построено новое здание больницы на 300 коек.

В 1934 г. Владимир Осипович избирается заведующим кафедрой оперативной хирургии Витебского медицинского института, а в 1935 г. он получил звание профессора и утвержден заведующим клиникой факультетской хирургии. Имея высокую эрудицию врача-хирурга, он успешно готовит кадры молодых врачей.

В 1938 г. вступает в члены КПСС. В годы Великой Отечественной войны он работает хирургом в военных госпиталях, а в 1943 г. Министерством здравоохранения БССР назначается консультантом, а потом начальником отдела медицинских учебных заведений Министерства здравоохранения БССР. В 1948 г. избран заведующим кафедрой хирургии Института усовершенствования врачей, а в 1949 г. назначается директором этого института.

Научно-творческая деятельность В. О. Морзона началась в г. Бобруйске, где им написано несколько научных работ. Первая из них «Клинические наблюдения над ущемленными грыжами» была напечатана в журнале «Бобруйские медицинские известия» в 1921 г. Это была первая научная работа, написанная в Белоруссии после Великой Октябрьской социалистической революции на хирургическую тему. В последующих своих научных исследованиях В. О. Морзон занимался вопросами оперативного лечения заболеваний органов брюшной полости (печень и желчный пузырь, язва желудка, аппендицит и т. д.), гинекологических заболеваний (внематочная беременность, центральное предлежание детского места и др.) и урологических заболеваний. Его работа «Двухмоментный способ пересадки мочеточников в прямую кишку» явилась одной из первых в Советском Союзе по этому вопросу. Представляет большой интерес и в настоящее время его работы, напечатанные в журнале «Белорусская медицинская мысль», в которых дается научный анализ деятельности хирургического отделения Бобруйской больницы.

Весьма разносторонней и обширной была общественная деятельность В. О. Морзона. Он принимал активное участие в организации Первого съезда хирургов и гинекологов Белоруссии (1929) и был избран заместителем председателя съезда, а его доклад на этом съезде «Организация хирургической помощи в БССР» вызвал интерес и сыграл большое значение в организации хирургической помощи в районных и участковых больницах. На первом послевоенном съезде хирургов БССР (1947) Владимир Осипович был избран председателем съезда, а также председателем Правления научного общества хирургов республики. В. О. Морзон избирался депутатом Верховного Совета БССР и являлся членом Президиума Верховного Совета БССР.

За научно-педагогическую и общественную деятельность Владимиру Осиповичу были присвоены почетные звания заслуженного врача республики и заслуженного деятеля науки БССР. Он награжден орденами: Красного Трудового Знамени БССР (1932), орденом Ленина (1943), орденом Красного Трудового Знамени (1949), вторым орденом Ленина (1953) и 2 медалями. У всех кто работал вместе с Владимиром Осиповичем или знал его, осталась на всю жизнь память о нем как о бескорыстном, отзывчивом и честном человеке и враче.

Умер Владимир Осипович Морзон 6 сентября 1954 г. на 73 году жизни.